

стр. 36
146

АЛЕШКОВ Николай Петрович родился в 1945 году в селе Орловка Челнинского района ТАССР. Работал монтером связи, электриком, диспетчером домостроительного комбината ПО «Камгэзэнергострой». Но основная трудовая деятельность связана с журналистикой и литературной работой. С 17 лет по призыву в армию работал литсотрудником районной газеты «Знамя коммунизма», а после службы рядовым (1964–1967) был литсотрудником газеты Московского округа ПВО «На боевом посту», потом редактором набережночелнинской городской газеты «Время», межрегиональной литературной газеты «Звезда полей». В настоящее время главный редактор литературного журнала «Аргамак. Татарстан». В 1982 году закончил заочное отделение Литературного института имени А.М. Горького. В 1984 году принят в Союз писателей СССР. Автор двенадцати книг стихотворений и поэм. Лауреат нескольких литературных премий.

Заслуженный деятель искусств республики Татарстан, почётный гражданин города Набережные Челны.

стр. 23

БЕДРЕТДИНОВ Хайдар Сулейманович родился в 1945 году в Москве. По профессии военный инженер. Воин-интернационалист, участник афганской войны, полковник запаса. Стихи пишет с юности. Публиковался в газетах и журналах, в том числе, в нашем «Аргамак». Автор более десяти сборников стихотворений и поэм, член Союза писателей России, лауреат нескольких литературных премий. Живёт в Москве.

стр. 4

БЕЛЯЕВ Николай Николаевич (1937-2016) – русский поэт, родившийся в Ярославле. Окончил Казанский государственный университет, много ездил с геологическими партиями по стране, которая когда-то называлась Советским Союзом. Неоднократно приезжал в строящиеся Набережные Челны, выступал с чтением своих стихов на стройплощадках, в общежитиях, в заводских цехах. Двадцать лет жил в селе Ворша Владимирской области. В 2012 году вернулся в Казань, которую ощущает родиной с детства. Автор поэтических книг, изданных в Казани, Москве, Краснодаре, Набережных Челнах. Автор книги воспоминаний «Поэма солнца» – о друге-художнике Алексее Аникиенко, о своём поколении, о жизни в Казани. Известен также как переводчик татарской и латышской поэзии. Лауреат литературной премии имени Г.Р. Державина.

стр. 129

БУРУНДУКОВСКАЯ Елена – поэт, музыкант. Родилась и живет в Казани. Автор трёх сборников стихотворений и множества публикаций в российской периодике.

стр. 9

ГАЙНЕТДИНОВ Рузэм Бадретдинович родился в 1957 году в Казани, закончил историко-филологический факультет Казанского государственного университета и аспирантуру Высшей школы КГБ СССР, кандидат исторических наук (1994 год), член-корреспондент Российской Военно-исторической академии (2007 год)

Трудовую деятельность начал в комсомольских органах Казани. С 1980 по 2003 год находился на военной службе. Участник боевых действий в Афганистане (1986-1988 годы), награжден орденом Красной Звезды, орденом Звезды Республики Афганистан, медалями. Воинское звание – полковник. В 2003-2010 годах работал начальником отдела по связям с общественными организациями Исполкома Международного союза общественных объединений «Всемирный конгресс татар». С 2010 года работает заведующим отделом прикладных исследований и проектов Департамента Президента Республики Татарстан по вопросам внутренней политики. Активно занимается научной и публицистической деятельностью, является специалистом по истории татарской диаспоры ближнего и дальнего зарубежья и истории Великой Отечественной войны (участие в ВОВ урощенцев Татарстана). Автор более 70 научных публикаций и двух книг.

Принимал участие в создании Татарского энциклопедического словаря (Казань, 1999 год), атласа «Татарика» (Казань, 2005 год), VII тома много-томной монографии «Татары» (Казань, институт истории Академии наук РТ, 2013 год, биографических изданий «Книга Героев. Герои Советского Союза», том 2, 2015 год, и «Герои Казани», 2018 год.

стр. 170

ГИЛЯЗОВ Мансур Аязович родился и вырос в семье выдающегося татарского писателя Аяза Гилязова. Свою литературную деятельность в области драматургии начал в 1983 году. Первая премьера Мансура Гилязова состоялась на сцене ТТат им. Г. Камала в ноябре 1986 года. Это была сатирическая комедия «Мышеловка», которая шла на

сцене театра с большим успехом. У Мансура Гилязова издано 4 сборника пьес, его произведения печатаются во многих журналах. Мансур Гилязов является автором более 30 драматических произведений и более 15 киносценариев. 25 пьес поставлено в самых разных театрах Российской Федерации. По сценариям М. Гилязова снято 7 фильмов.

стр. 133

ДАНИЛЬЕВА Галина Алексеевна. Старший научный сотрудник Дома-музея Марины Цветаевой в Москве (работает в Доме с 1994 года). Почетный работник культуры г. Москвы. Член Союза писателей г. Москвы. Печатается с 1989 года (пять книг стихов, более 100 публикаций). Стихи переведены на семь языков, публиковались в Германии, США, Австралии, Израиле, Украине, Болгарии, включены в ряд отечественных и зарубежных антологий. Двукратный победитель конкурса «Лучший музейный работник – экскурсовод города Москвы» (2002, 2006). Дипломант литературного конкурса «Живое о Живом», посвященного 110-летию со дня рождения Марины Цветаевой (2002). Лауреат первой степени в номинации «Поэзия» Международного музыкально-поэтического форума «Фермата» – Международного конкурса поэзии и художественного слова имени Ю.П. Кузнецова (2017). Консультант и участник телефильмов, театральных постановок, телевизионных и радиопередач, обращенных к творчеству и судьбе Марины Цветаевой. Автор 22 программ из цикла «Волшебный дом» на Радио «Культура» (2015) и аудиозаписи (2 CD) «Марина Цветаева. Примите как чудо» (2017).

стр. 151

ЕРМАКОВ Дмитрий Анатольевич, 1969 г.р. Член Союза писателей России. Прозаик, автор десяти сборников прозы. Рассказы, повести, романы Ермакова публиковались в журналах: «Наш современник», «Роман-газета», «Москва», «Севек», «Сибирские огни», «Двина» и многих других. Дмитрий Ермаков лауреат международной литературной премии «Югра», лауреат премии журнала «Наш современник» и ряда других премий и конкурсов. Живёт в Вологде.

стр. 167

ЗИНОВЬЕВ Николай Александрович родился 10 апреля 1960 года, станица Кореновская, Краснодарский край. Мать – Лидия Александровна Зиновьева, учительница начальных классов. Отец – Александр Дмитриевич, рабочий. Учился в ПТУ, станкостроительному техникуму. Учился на филологическом факультете Кубанского государственного университета, но после окончания вуза трудился в сфере далекой от филологии: работал грузчиком, бетонщиком, сварщиком. В 1993 году был принят в Союз писателей России по первой книге стихов «Я иду по земле» (1987), с 2009 года – член правления Союза писателей России. В 2005 году по приглашению Валентина Распутина Николай Зиновьев принял участие во Всероссийском фестивале «Дни русской духовности и культуры «Сияние России» (Иркутск). Живёт в Кореновске. Лауреат Международного конкурса газеты «Литературная Россия» и Большой литературной премии России. Автор тринадцати поэтических книг, изданных в Москве, Краснодаре, Иркутске, Киаеве, Новосибирске.

стр. 215

КОБЛЕВ Евгений Аюбович – независимый журналист и публицист, член союзов журналистов Республики Татарстан и Российской Федерации, делегат XIX съезда СК РТ, посвященного 100-летию организации.

Родился в 1953 году в г. Бранка Луганской области (ныне ЛНР). Окончил школу в Золотое, где следовало место разграничения вооруженных формирований защитников Донбаса и ВСУ Украины. Учился в Николаевском кораблестроительном институте, на философском факультете Ростовского университета, в Литературном институте (семинар прозы Н. Томашевского и Ф. Кузнецова), в московском Институте государственного администрирования. В настоящее время, на пенсии, заканчивает Московский финансово-промышленный университет Синергия. Полвека посвятил региональной журналистике. Жил и работал на Украине, в Запорожье, на Дону и Кубани. 35-й год проживает в городе автомобилестроителей Набережные Челны, сотрудничая с различными изданиями. Был главным редактором делового журнала «Лин-компаньон», лауреатом Всероссийского конкурса журналистов «Экономическое возрождение России». Не пренебрегает литературными жанрами, помещал стихи, пародии, ироническую прозу в литературных журналах «День и ночь» (Красноярск), «Аргамак. Татарстан» и других изданиях, выпустил книжкой «Карманный выпендрёжник». Кибер-адепт Ордена Куртузыхн Маньеристов. Несколько лет руководил Набережночелнинским городским литературным объединением «Орфей».

стр. 29 КОЛЬЦОВ Георгий Николаевич родился в селе Бурьте Боканского района Иркутской области. В 1976 году окончил литературный институт имени А.М. Горького (семинар Льва Ошанина). Стихи были опубликованы в журналах «Звезда», «Пограничник», «Студенческий меридаиан», «Сибирь», «Молодая гвардия», «Берега». В 1985 году трагически погиб и похоронен в г. Кашире Московской области. В 2017 году в Москве издана книга его стихотворений «Спасательный круг».

стр. 186 МАКОЕВ Весмир (Амир) Леонидович, родился 2 января 1963 года в г. Тереке, Кабардино-Балкарской Республики. В 1985 году окончил Саратовского института механизации по специальности гидро-мелиорация. Присвоена квалификация: инженер-гидротехник. С 2002 по 2010 годы – управляющий делами Международной Черкасской Ассоциации. Одновременно был помощником Председателя Парламента КБР и депутата Государственной Думы Заурбия Ахмедовича Нахушева. Опубликовал более двадцати рассказов и повестей в коллективных сборниках и литературно-публицистических журналах, издаваемых в Москве и других городах Российской Федерации. Автор книги «В ожидании смысла». Член Союза Писателей России. Женат, имеет сына и дочь.

стр. 137 МАРТЫНОВА (Данилова) Елизавета Сергеевна родилась в 1978 году в Саратове. Окончила филологический факультет Саратовского государственного университета. Кандидат филологических наук. С 2008 года по настоящее время – главный редактор журнала «Волга – XXI век». Публиковалась в журналах «Наш современник», «Волга – XXI век», «Луч», «Вайнах», «Введенская сторона», «Русское слово» (Чехия), «Подъём», «Русское эхо», «Новая Немига литературная», «Сура», «Гостинный двор», «Отчий дом», в альманахе «Новые писатели России», коллективном сборнике «Новые имена в поэзии» (Москва) и других изданиях. Многократно участвовала в Форумах молодых писателей России (2006–2012). Стипендиат министерства культуры РФ по результатам Форума молодых писателей России (2006, 2010). Лауреат премии им. Юрия Кузнецова от журнала «Наш современник» (2008), годовой премии журнала «Сура» (2013). Автор книг «Письма другу» (2001), «На окраине века» (2006), «Свет в окне» (2009), «Собеседник» (2012). Член Союза писателей России. Живёт в Саратове.

стр. 223 МИЛОВАНОВ Владимир Николаевич родился в 1947 году в исправительно-трудовой колонии в Ютазинском районе ТАССР, куда была депортирована его мать по национальному признаку из Республики немцев Поволжья. Отец – участник финской войны, участник обороны Ленинграда, инвалид ВОВ.

Детство и юность прошли в г. Бугульма. В 1965 г. окончил школу с золотой медалью, в 1970 г. – физический факультет Казанского государственного университета (отделение астрономии) с красным дипломом.

Научной работой начал заниматься в студенческие годы. С 1970 по 1982гг работал в Астрофизическом институте АН Каз ССР (г. Алма-Ата). Занимался исследованиями Солнца и солнечной активности на Высокоторной солнечной обсерватории в горах Заилийского Алатау. В 1979 году был признан лучшим молодым учёным Казахстана. В 1980г защитил кандидатскую диссертацию в Главной астрономической обсерватории АН СССР (Пулково, г. Ленинград). С 1982 года работал в г. Набережные Челны в политехническом институте на кафедре физики научным руководителем лаборатории волновой оптики и квантовых явлений. После присоединения института к Казанскому Федеральному университету продолжил работу в Набережночелнинском институте КФУ. Стаж научно-педагогической работы – 50 лет. Автор почти 100 научных работ и учебно-методических пособий. Кандидат физико-математических наук, доцент. Сфера научных интересов – от астрофизики и космологии до синергетики и философских проблем естествознания. Последние годы занимается концептуальными проблемами квантовой механики.

стр. 205 МУРАТОВ Петр Юрьевич родился в Казани в 1962 году. После окончания биофака Казанского университета был распределен на НПО «Вектор» под Новосибирск. Кандидат биологических наук. Ностальгия по Татарстану способствовала началу писательской деятельности. Автор книги «Встретимся на «Сковородке» (воспоминания о Казанском университете). С начала 90-х годов и поныне – предприниматель. Лауреат премии журнала «Сибирские огни» (Новосибирск). Публиковался в журналах «Аргамак. Татарстан», «Сибирские огни», «Нева», «Сибир-

ский парнас». В 2019 году удостоен почетной грамоты СРП за помощь в развитии литературного процесса в Республике Татарстан.

стр. 38 НОСОВ Евгений Иванович, выдающийся советский писатель, родился в Январе 1925 года. С 18 лет – на фронтах Великой Отечественной войны, прошёл трудовой путь рядового артиллериста, был тяжело ранен. Лауреат Государственной премии и многих других литературных премий, награжден орденами и медалями, автор многих известных книг, таких как «Усыятские шлемоносцы», мастер рассказов, таких, как «Красное вино Победы».

Умер в июне 2002 года.

стр. 65 ОЛЬШАНСКИЙ Александр Андреевич родился 12 февраля 1940 года в городе Изюм Харьковской области. Советский и российский прозаик и публицист, член Союза писателей России. В 1961 году поступил в Литературный институт им. А.М. Горького. После закрытия Хрущёвым очного отделения Литинститута стал одним из организаторов забастовки протеста. В 1963–66 гг. – военная служба на Дальнем Востоке. В 1969 году его, как выпускника Литинститута, приглашают перейти на работу в аппарат ЦК ВЛКСМ. В 1973–79 гг. – заведующий редакцией по работе с молодыми авторами издательства «Молодая гвардия». С 1979 г. – член Союза писателей СССР. В настоящее время один из основателей Содружества выпускников Литературного института, политический обозреватель международного журнала «Форум». Награжден медалями СССР и РФ, имеет почетное звание «Zasluzony dla kultury Polkszej» (1989).

стр. 238 ПАХОМОВА Людмила Евгеньевна родилась 23 августа 1958 г. в городе Куйбышеве Татарской АССР (ныне г. Булгар). С двух лет по настоящее время проживает в Елабуге. Окончила физико-математический факультет Елабужского педагогического института, отделение журналистики Казанского государственного университета. В журналистике с 1981 года. В настоящее время редактор Информационного центра Елабужского государственного музея-заповедника. Лауреат национальной литературной премии «Золотое перо Руси».

стр. 229 РУМЯНЦЕВ Андрей Григорьевич родился в рыбацком селе Шерашово на Байкале. Окончил с медалью среднюю школу, затем Иркутский университет. Автор многих поэтических и прозаических книг, вышедших в Москве и сибирских городах. Народный поэт Бурятии, заслуженный работник культуры России. Действительный член Петровской академии наук и искусств. Член Высшего творческого совета Союза писателей России. Лауреат нескольких литературных премий. Живёт в Москве.

стр. 32 СКИФ Владимир Петрович родился в 1945 г. в пос. Куйтун Иркутской области. Автор 29 книг, вышедших в разное время в Москве, Петербурге, Иркутске. Владимир Скиф – член Союза писателей СССР, Член СП России. Секретарь Правления Союза писателей России. Член Приёмной коллегии Союза писателей России. Член редколлегии журнала «Подъём» (Воронеж), член редколлегии ежемесичника «Литературный Крым», зав. отделом поэзии журнала «Сибирь». Советник Губернатора Иркутской области по культуре. Лауреат многих Международных и Всероссийских литературных премий. Академик Российской Академии поэзии, Лауреат Большой литературной премии России. Печатался в Америке, Аргентине, Канаде, Сербии, Болгарии, Венгрии. Стихи переведены на сербский, венгерский, болгарский языки. Живёт в Иркутске.

стр. 253 СПАССКАЯ Евгения Дмитриевна – научный сотрудник литературного музея в Курске, публицист и исследователь творчества лауреата Государственной премии, писателя-фронтовика Евгения Ивановича Носова, оставшейся его пятитомника, изданного в 2005 году в Москве. Окончила лифлак курского пединститута.

стр. 210 СУВОРОВ Виктор Семёнович родился в 1953 году в городе Новошешминске (Республика Татарстан). Доктор педагогических наук, профессор, заслуженный работник школы РТ (1995 г.), Почётный гражданин города Набережные Челны, член издательского совета литературного журнала «Аргамак. Татарстан». Автор многих публикаций в изданиях Российской академии естествознания, а также в изданиях системы образования. Живёт в Набережных Челнах.

